
Niederschrift über die gemeinsame Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für Schulen, 
Kultur und Sport des Vogelsbergkreises am 25. März 2009 

-1- 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für 
Schulen, Kultur und Sport des Vogelsbergkreises am 25. März 2009 in der Aula der 
Sparkasse Oberhessen in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 14:32 Uhr 
Ende der Sitzung: 16:20 Uhr 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
 
Haupt-, Personal- und Finanzausschuss: 

   

Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Wolfgang Schleiter (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Jürgen Ackermann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
Ausschuss für Schulen, Kultur und Sport: 

   

Ausschussvorsitzender Klaus Krug (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Harald Nahrgang (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Harald Bönsel (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Ursula Helm (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Irma Greb (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Stephan Hanisch (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Wilhelm Hoch (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Gerda Krömmelbein (FW)    
Kreistagsabgeordneter Rudolf Scharmann (FDP)    
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
 
entschuldigt: 
Kreistagsabgeordneter Dr. Jens Mischak (CDU)    
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Margret Jöckel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik (B90Gruene)    
 
Der Kreistagsvorsitzende und 
seine Stellvertreter/in: 
 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer 
(CDU) 
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stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD) s.o.    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP) s.o.    
Stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene) s.o.    
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Dr. Wettlaufer, Rechtsamt 
Frau Stiebing, Amt für Finanzen 
Frau Wiese, Hauptamt 
Herr Ruhl, Pressestelle 
Herr Keil, Herr Schwärzel, Amt für Gebäudemanagement 
Herr Wahl, Schulverwaltungsamt 
Herr Mütze, Herr Kock, Amt für den ländlichen Raum 
Frau Euler, Frau Bohl, Parlamentsbüro 
 
 
Ausschussvorsitzender Averdung eröffnet in Abstimmung mit Ausschussvorsitzendem Krug 
die gemeinsame Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des 
Ausschusses für Schulen, Kultur und Sport. Er begrüßt die Sitzungsteilnehmerinnen und 
Sitzungsteilnehmer, die Gäste und die Vertreter der heimischen Presse und stellt fest, dass 
die Einladung zur gemeinsamen Sitzung der Fachausschüsse form- und fristgerecht erfolgt 
ist. Wortmeldungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
Tagesordnungspunkt 1: Vorbereitung der Kreistagssitzung am 27. März 2009 
 
Ausschussvorsitzender Averdung stellt unter Hinweis auf die Erweiterung der Tagesordnung 
für die Kreistagssitzung am 27. März 2009 fest, dass die Kreistagsdrucksache IX/KT/0275 - 
Zustimmung zu überplanmäßigen Aufwendungen für das Projekt „Bioenergie-Region“ - 
im Haupt-, Personal- und Finanzausschuss vorzuberaten ist. Die Ausschussmitglieder 
verständigen sich darauf, dass diese Kreistagsdrucksache zunächst im HPFA beraten 
werden soll. 
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a. Zustimmung zu überplanmäßigen Aufwendungen für das Projekt „Bioenergie-
Region“ 

 
Landrat Marx erläutert die allen Fachausschussmitgliedern vorliegende Kreistagsvorlage. 
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Stumpf regt an, in diesem Projekt den Schwerpunkt auf die 
Förderung konkreter Maßnahmen zu legen. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt die Mitglieder des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses über den Beschlussvorschlag abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Der Kreistag stellt die erforderlichen Ko-Finanzierungsmittel für das Projekt „Bioenergie-
Regionen“ in Höhe von insgesamt 45.000 EUR für den Zeitraum 2009 – 2011 bereit. Für das 
Hj. 2009 wird der Leistung überplanmäßiger Aufwendungen bei dem Produkt 55500 – 
Förderung und Entwicklung des ländlichen Raums in Höhe von 15.000 EUR zugestimmt. Die 
Deckung wird durch Einsparungen bei den Zuweisungen an die Tierseuchenkasse (ebenfalls 
Produkt 55500) gewährleistet. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
 
 

b. Ausgabenermächtigung für Maßnahmen nach dem Gesetz zur Förderung von 
Infrastruktureinrichtungen in Hessen 

 
Kreistagsabgeordneter Averdung ruft den Tagesordnungspunkt „Ausgabenermächtigung für 
Maßnahmen nach dem Gesetz zur Förderung von Infrastruktureinrichtungen in Hessen“ zur 
gemeinsamen Beratung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des 
Ausschusses für Schulen, Kultur und Sport auf.  
 
Kreistagsabgeordneter Bott meldet sich zur Geschäftsordnung und bemängelt, dass ihm die 
aktuelle Kreistagsdrucksache zu TOP 3 nicht vorliegt. Landrat Marx weist darauf hin, dass 
die vom Kreisausschuss am Montag beschlossene Vorlage am Dienstag von der Verwaltung 
allen Sitzungsteilnehmern zugestellt worden ist. Kreistagsabgeordneter Bott erhält eine 
Mehrausfertigung der Beschlussvorlage. 
 
Landrat Marx gibt Erläuterungen zum Konjunkturpaket und dankt dem Schuldezernenten, 
Herrn Kreisbeigeordneten Diening, und der Verwaltung für die geleistete umfangreiche 
Vorarbeit.  
 
Fragen aus der Mitte der Fachausschüsse werden vom zuständigen Fachdezernenten, 
Herrn Kreisbeigeordneten Diening, beantwortet. Die in drei Listen aufgeteilten Maßnahmen 
werden von ihm ausführlich erläutert. Dabei geht Dezernent Diening auch auf die 
Änderungen ein, die sich aus der Aufnahme des Turnhallenneubaus in Mücke für andere, 
von ihm eigentlich vorgesehene Maßnahmen ergeben.  
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser stellt folgenden Änderungsantrag: 
 
Für die energetische Sanierung des Junkergartengebäudes der Stadtschule in Alsfeld 
werden 400.000 Euro weniger aus Bundesprogrammmitteln vorgesehen. Die dort in Abzug 
gebrachten 400.000 Euro werden zusätzlich für den Bau einer 2-Feld-Turnhalle in Mücke 
eingeplant.  
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Kreistagsabgeordneter Dr. Stumpf merkt an, dass eine Berücksichtigung der Turnhalle 
Mücke für ihn nur in Frage kommt, wenn sich auch die Gemeinde Mücke mit einem 
Kostenanteil für eine 2 bzw. 3-Feldhalle einbringt und für diese Maßnahme entsprechend der 
bisherigen Praxis auch die Bauherrenschaft übernimmt. Sollte sich für dieses Vorgehen in 
der Gemeinde keine Mehrheit finden, werde der Turnhallenbau nach der aktuellen 
Prioritätenliste abgewickelt. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung ruft die Mitglieder des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses zur Abstimmung über den von Kreistagsabgeordnetem Dr. Heuser 
gestellten Änderungsantrag auf: 
 
Beschluss: 
 
Für die energetische Sanierung des Junkergartengebäudes der Stadtschule in Alsfeld 
werden 400.000 Euro weniger aus Bundesprogrammmitteln vorgesehen. Die dort in Abzug 
gebrachten 400.000 Euro werden zusätzlich für den Bau einer 2-Feld-Turnhalle in Mücke 
eingeplant.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
4 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 
 
Kreistagsabgeordneter Weitzel beantragt die Wiederholung der Abstimmung. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt die Mitglieder des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses erneut über die Beschlussempfehlung abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 
 
Der Änderungsantrag ist vom HPFA mehrheitlich angenommen. 
 
Ausschussvorsitzender Krug lässt die Mitglieder des Ausschusses für Schulen, Sport und 
Kultur über die Beschlussempfehlung abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Der Änderungsantrag ist vom Ausschuss für Schulen, Sport und Kultur mehrheitlich 
angenommen. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt die Mitglieder des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses über die nachfolgende Beschlussempfehlung für den Kreistag unter 
Berücksichtigung der mehrheitlich von beiden Fachausschüssen beschlossenen Änderung 
(Seite 3 der Vorlage: Gesamtschule Mücke, Bau einer Turnhalle (2-Feld-Halle) 2 Mio Euro, 
Stadtschule Alsfeld, Junkergartengebäude, Gesamtsanierung einschließlich energetische 
Sanierung 800.000 Euro) abstimmen: 
 
Beschluss: 
Der Kreistag beschließt 
 
1. 20 % der für den Vogelsbergkreis aus dem Gesetz zur Förderung von 

Infrastrukturinvestitionen in Hessen zur Verfügung stehenden Fördermittel, das sind 



Niederschrift über die gemeinsame Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für Schulen, 
Kultur und Sport des Vogelsbergkreises am 25. März 2009 

-5- 

5.554.400 EUR, pauschal für Maßnahmen zur Verbesserung des Lernumfelds zu 
verwenden; 
 

2. die verbleibenden 80 % der Fördermittel für die in der Vorlage unter III. genannten 
Maßnahmen in der aufgeführten Reihenfolge zu verwenden. Für die aufgeführten 
Ergänzungsmaßnahmen wird keine Reihenfolge festgelegt, der Kreisausschuss wählt 
gemäß dem ggf. noch verfügbaren Betrag entsprechende Maßnahmen aus.  
 

Für diese Maßnahmen beschließt der Kreistag eine außerplanmäßige 
Ausgabeermächtigung gemäß Art. 3 § 2 Abs. 2 des Gesetzes zur Förderung von 
Infrastrukturinvestitionen in Hessen. Die Ausgabeermächtigung ist begrenzt auf die 
Summe der bewilligten Fördermittel. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei 4 Enthaltungen 
 
Ausschussvorsitzender Krug lässt die Mitglieder des Ausschusses für Schulen, Kultur und 
Sport über die Beschlussempfehlung für den Kreistag unter Berücksichtigung der 
mehrheitlich von beiden Fachausschüssen beschlossenen Änderung (Seite 3 der Vorlage: 
Gesamtschule Mücke, Bau einer Turnhalle (2-Feld-Halle) 2 Mio Euro, Stadtschule Alsfeld, 
Junkergartengebäude, Gesamtsanierung einschließlich energetische Sanierung 800.000 
Euro) abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Der Beschlussempfehlung zu TOP 3 haben beide Fachausschüsse mehrheitlich 
zugestimmt. 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 

    
 
                           gez. Averdung 
 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für Schulen, 
Kultur und Sport 

  

 
                          gez. Krug 
 
 
 


